

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI
NÚMERO 12.437

OFICINAS
Escultor Viejano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Sábado 12 de Abril de 1930

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

(FRA...
C... DO

HOY HACE 25 AÑOS

Como visera del día señalado para la visita a Castellón de S. M. el Rey, se trabaja activamente ultimando los preparativos del recibimiento que promete ser grandioso. Con tal motivo llegan a esta capital, el Obispo de Segorbe doctor Cerezo, los senadores y diputados a Cortes por la provincia y distinguidas personalidades. La afluencia de forasteros es enorme. El alcalde de la capital don Joaquín Peris, dirige al vecindario una vibrante alocución. El soberano llegará procedente de Sagunto a la una y media de la tarde, dirigiéndose seguidamente a la Iglesia Arciprestal, donde se cantará un «Te Deum» visitando después el cuartel de San Francisco, Casa de Beneficencia y puerto. En el Palacio del Barón de la Puebla, habrá recepción.

Muere doña Antonia Bleda, esposa del comandante del Regimiento de Otmaba, don Miguel Díaz Guerrero.

En Morella juran la bandera los reclutas del Regimiento de Tetuán, revisiendo el acto extraordinaria solemnidad y brillantez.

El Ayuntamiento de Villarreal declara hijo adoptivo, al diputado a Cortes por Morella y subsecretario de Instrucción pública, conde de Albay.

Llega a Castellón, el embajador de España en el Quirinal señor Castro Casaleiz, alojándose en el domicilio del doctor Clará.

Muere en Madrid, el insigne poeta, Federico Ballart.

En Rusia causa extraordinario entusiasmo, la noticia del avance de la escuadra del almirante Rodjjevski.

Casino Antiguo de Castellón

Por acuerdo de la junta directiva de dicha Sociedad, se anuncia concurso para la provisión de la plaza de abastecedor de la misma, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del Casino.

El plazo de admisión de proposiciones termina el día 20 del actual, a las doce de la mañana; y el tipo de licitación es el de 150 pesetas mensuales al alza.

Castellón 7 de Abril de 1930.
El Presidente,
Antonio López Martínez.

El Secretario,
Joaquín Chillida Pérez.

CRETONAS ESTAMPADAS DIBUJOS MODERNOS Y DE GRAN FANTASÍA, VENDE- MOS A PRECIOS MÓDICOS

Almacenes Miguel PEÑA

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR
Comida de ayer.—Olla de la Plana.

Servida en Raciones
A inscriptos. 72
» no idem. 12
» transcurtos. 9
» 8 niños, media ración. 4

Total. 97
Cena de ayer.—Fideos con carne.

Servida en Raciones
A inscriptos. 64
» no idem. 11
» transcurtos. 6
» 8 niños media ración. 4
Total. 85

Oherraro quitar el banco

Vivimos, no hay que ponerlo en duda, en el mejor de los mundos, y lo que pasa políticamente hablando, en esta provincia no sucede en ninguna otra.

Cas el régimen de dictadura iniciado por el golpe de Estado de 13 de Septiembre de 1923 que desautorizó posteriormente la opinión pública y a su derribamiento sucede una situación denominada por los más competentes de transición en la que había de liquidarse, más o menos a la vista del público, no precisamente el hecho por la dictadura, (ello es lo que debiera hacerse) sino—que menos pudiera pedirse—la situación creada por el régimen de excepción.

Claro está que proponiéndose el actual Gobierno llevar a cabo la convocatoria de Cortes y por ende las elecciones generales para llegar por dichas Cortes a la plena normalidad, habiéndose de ser criterio del alto poder el eliminar a todos cuantos figuraron en aquel período de dictadura de una manera directa e influyente, puesto que de lo contrario tendríamos una situación normal creada por hombres que anteriormente vivieron en la más franca anomalía y en la más abierta ilegalidad.

Así lo creyeron aquellos de nuestros prohombres que hasta el golpe de Estado de Septiembre de 1923 figuraron en la actividad política provincial y en esta creencia, llevaron a cabo, con la actual situación un pacto honorífico prestando su colaboración a la obra emprendida por el Gobierno para llegar a la normalidad, ¡anhelo común.

Pero he aquí que comienzan los trabajos de zapa que posteriormente, en período electoral, han de rendir sus frutos. Se llega a la constitución de Ayuntamientos, al nombramiento de alcaldes de R. O. y entonces ya, claramente vemos el encasillado de la provincia para la próxima contienda electoral.

En Castellón (capital), Lucena, Segorbe y en Morella; no hay duda ninguna. El Gobierno haría mal en provocar la oposición en estos distritos; lo sabe y por ello los deja como siempre estuvieron.

Pero vamos a los dudosos y no encontramos conque Vinaroz, por fallecimiento de don Ramón Saiz de Carlos constituye «sede vacante» y se lo apropia; Alcobacer, en donde no sabemos que es lo que hará el Gobierno y Nules, que merece párrafo aparte.

¿Salieron del Gobierno civil propuestos los señores que hoy ocupan de R. O. las alcaldías de este distrito? Por las quejas que oímos nos inclinamos a creer que del Gobierno civil salieron propuestos otros señores de la plena confianza de quienes desde un principio ofrecieron su leal apoyo al representante de un Gobierno que se proponía ir a la normalidad.

Nadie ignora lo que representan esos alcaldes de R. O. del distrito de Nules. Representan el encasillado y da a entender que el Gobierno considera del mismo modo a los que durante «s» años figuraron en la oposición que aquellos otros que sirvieron ostensiblemente a la dictadura y apoyaron la absurda labor del nefasto dictador.

¿Y van a ir al Parlamento apoyados por ese Gobierno que pregona la vuelta a la normalidad, aquellos que se declararon anti-parlamentarios y sostuvieron aquella jocosa Asamblea Nacional? ¿Y que van a hacer esos señores expetistas cuando en las Cortes se discutan las resoluciones del dictador? ¿Se echarán a llorar pidiendo perdón o rasgarán el lienzo de la Purísima con el que durante varios años mantuvieron oculta la efígie de un destronado Borbón?

No señores, no. Bastaron seis años de farsa. Esos nombramientos de R. O., ostentados por quienes permanecieron al margen de los errores de la Dictadura, deben mantenerse dignamente legar con ellos hasta un límite, traspuerto el cual y obedeciendo a las circunstancias, deben sus poseedores renunciarlos y colocarse en el lugar en el que debieron estar siempre cuantos fueron postergados por el Golpe de Estado del año 1923.

J. Castelló-Tárrega y Arroyo.

TEATRO PRINCIPAL

Carmen Flores

No desmintió la fama de que venía precedida esta gran artista de la canción, que une a su voz clara y bien timbrada, la gracia por arrosas y la más fastuosa presentación que pueda imaginarse, pues si las toaletas son espléndidas ¿qué decir de las alhajas? Manejados con ese donaire castizo de la hembra de rumbo, mantones y más mantones iban tapizando el piso del escenario, hasta llegar a cubrirlo con la más rica y policromada alfombra, triunfando de aquella orgía de color, la mujer española, única en el mundo para ceñirse con esas joyas flexibles.

El público, complacido, otorgó sus más entusiastas aplausos a la gran *diseuse*, no escatimándolos tampoco para Lya Zabay, joven y bella bailarina, que le precedió en la escena, alternando los bailes modernos y acrobáticos con danzas regionales, que baila con el más puro estilo.

Foot-ball

Con objeto de dar facilidades a nuestros clientes deportivos, hemos surtido nuestra sección de sports de cuantos efectos son necesarios, garantizando la calidad y con precios económicos.

Balones, medias, jerseys, tobilleras, rodilleras, mallas para porteros, embrocaciones

Almacenes Miguel Peña

NOTA ESCOLAR

Junta central interina de protección a los huérfanos del Magisterio

Circular de 20 de Marzo de 1930

Las solicitudes de auxilios o protección, serán firmadas por los representantes legales de los huérfanos o por las personas a cuyo cargo estén, sin que deban ser reintegradas por otro timbre que el de la Institución. Deberán acompañarse de las certificaciones de defunción del causante, matrimonio de éste, nacimiento de los huérfanos y cuantos justifiquen sus estudios, oficio o arte que puedan estar practicando. Si la edad del huérfano lo permite, en la petición de auxilios, la persona que lo formule, determinará; cuando no exista la voluntad del causante, los propósitos a que aspire con relación al protegido, haciendo constar bajo su responsabilidad la pensión que disfruta el propio huérfano, sus hermanos, si los tuviere o la madre si ésta vive.

Se considerará huérfano a los efectos de la protección a los hijos de Maestra, Inspectora o Profesora de Normal, fallecidas con posterioridad a 1.º de Noviembre de 1929, aún cuando viva el padre; a los maestros, inspector o profesor de Normal, fallecidos después de igual fecha, aún cuando viva la madre; y a los de padre y madre, con tal de que uno de ellos o ambos perteneciesen a los citados organismos y haya fallecido después de igual fecha el que por su cargo da origen al derecho o al menos uno de ellos, cuando lo fuesen ambos. Este derecho de protección alcanza a los huérfanos desde su vitalidad, con arreglo a los preceptos del Código Civil, hasta la edad de 23 años, en ambos sexos, excepto en el caso de que por matrimonio estuviesen emancipados de la patria potestad aún cuando fuesen menores de esta edad. En casos excepcionales, bien para terminar estudios que con anterioridad estuviesen realizando o para el pago de algún título profesional, podrán atenderse por la Junta Central, si lo estima equitativo y previo informe de las provinciales, la concesión de auxilios a los mayores de 23 años.

Por acuerdo de la Junta provincial
El Secretario,
Manuel Monzónis.

La dictadura en Vinaroz

Las francachelas de los años 1927-28

A reserva de estudiar las cuentas del pasado ejercicio económico que no están terminadas voy a señalar algunas partidas de las consignadas en las de los años 1927-28:

AÑO 1927

Recepción al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra . . .	5.938'00 pesetas
Corridas de vaquillas . . .	916'75 »
Cigarros puros . . .	110'85 »
A La Nación (diario de Madrid) por una crónica . . .	500'00 »
Semana Gráfica de Valencia . . .	100'00 »
Ciudad Universitaria . . .	1.176'10 »
Total . . .	8.741'90 pesetas

En la recepción del señor Ministro de la Guerra también hubo banquete con 184 comensales a 30 pesetas y lo cobrado son 2.000 pesetas. Hay pues unas tres mil de pérdida porque éstos y otros gastos son los de 5.938'20 que paga el Ayuntamiento.

De la Ciudad Universitaria no hay ningún comprobante Pero sigamos:

AÑO 1928

Gastos del Homenaje al Sr. Marqués de Benicarló . . .	6.932'60 Ptas.
Pergamino al señor Ministro de Fomento . . .	470'00 »
Homenaje al señor Marqués de Estella . . .	1.044'00 »
Pergamino de los señores Marqués de Benicarló y gobernador civil Castelló Madrid . . .	1.300'00 »
(180 Ptas. más caros que el del ministro de Fomento).	
Viaje de la Banda de música a Castellón; Castellón, Vinaroz y otros. . .	3.524'25 »
Total . . .	13.270'85 »

Del Homenaje al señor Marqués de Estella lo mismo que del viaje de la Banda de Música no se tiene ningún comprobante.

En el Homenaje al señor Marqués de Benicarló está incluido el banquete en el cual se pagó el cubierto de 207 comensales a 30 pesetas y se cobraron 118 a 25 pesetas. La diferencia y otros asciende a 6.932'60 pesetas que pagó el Ayuntamiento.

Facundo Forá.

(Se continuará.)

Eros de Burriana

Movimiento edilicio.

El jueves, tras la toma de posesión del nuevo alcalde don Bautista Soler Martí, se posesionaron también de sus cargos, adjudicados igualmente de R. O., los señores siguientes:

Primer teniente alcalde, don Francisco Granell Félix; segundo, don Vicente Monfort Granell; tercero, don Vicente Boix Muñoz y cuarto, don Manuel Granell Ferrer.

Los nuevos ediles de esta segunda hornada son:

Don Salvador de San Antonio, don José María Sabater Cataluña, don Manuel Romero Llanes, don Francisco Villanueva Aymerich, don Juan Peris Peyrat y don Vicente R. Font Bodí.

Y para ocupar la vacante por renuncia de don Francisco García Gercís, se ha proclamado al mayor contribuyente de turno don Agustín Forner Rochera.

Boxeo.

Anteañoche en el Oberón, después de la sesión de cine, se celebró la de boxeo, a teatro casi lleno, dando los tres combates el resultado siguiente:

Martí, de Burriana venció al catalán Ribelles.

Ríos, de Burriana, venció al campeón de Alcira Paíret.

Y el madrileño González, venció por abandono a Kerg, excampión de Munich.

El González, en vez de ser aplaudido, fué silbado, pateado y protestado, por frescales y desahogado.

Cherlotada y becerrada.

Aplazado para el día 27 el festival turino en el que tomarán parte el diestro Enrique Torres y el novillero castellonense Luis Ferrera, mañana se celebrará en esta plaza de toros una cherlotada y becerrada. La primera a cargo de la cuadrilla bifa de Bautista Martí (El Tanque Humano) y la segunda por conocidos aficionados, simulando la muerte a dos becerras Rafael Gómez, (Rafaelillo) y Carlos Villar (Niño de la zapatilla).

Terminará la becerrada matando a estoque un hermoso utero, Victor García (a) Formalito.

Director de lidia José Gómez (Botiquero).

Cine y variedades.

Esta noche y mañana reaparece en el Oberón el gran artista Sanz con sus autómatas, precedido de la aplaudida pareja de baile «Los Ortiz».

En el salón Cine Roqueta se pasa hoy una película: «Mi tia de Mónaco» y mañana va la tercera jornada de «El Juramento» por René Navarre.

Baile.

El Centro Republicano, celebrará mañana por la noche baile de sociedad.

X y Z
Sábado 12 Abril 1930.

201

Pregunte usted hoy mismo en
La Senyera, Colón, 42



¿Padece usted INSOMNIO, MAREOS, FATIGA?

Tome usted Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD

Esta aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones.
No se vende a granel.

La administración municipal de Villafamés

Vienen propalándose por esta localidad versiones, con fines perwersos y a mi juicio desprovistos de fundamento, acerca de la mala administración del Municipio, y para disipar dudas y para que respaldada la verdad y en su caso puedan formularse reclamaciones o denuncias concretas para exigir las responsabilidades que procedan, al posesionarme de la Alcaldía en el día ayer, invito y requiero a todos los vecinos de esta villa para que se personen en las Oficinas municipales en las horas destinadas para despacho del público y soliciten las noticias que estimen convenientes acerca de la administración municipal, tomando las notas que estimen oportunas.

Una de las versiones que con interés se divulga es la de que alguien se beneficia con dos o tres mil pesetas solo por el concepto de alquiler o gratificación para vivienda de los maestros nacionales, y para demostrar lo injustificado de la noticia y mala fé en su divulgación, he de hacer

constar para conocimiento general, e invitando a todos a que demuestran lo contrario, que en el presupuesto actual, como así mismo en los anteriores, por el concepto de vivienda para los señores maestros nacionales figura la cantidad de quinientas pesetas, que son percibidas por los maestros doña Magdalena Beltrán y don Tomás Gallego, a razón de 250 pesetas anuales cada uno, no figurando en presupuesto ni percibiendo cantidad alguna los restantes seis maestros por disfrutar casa habitación propia del Municipio.

Villafamés 9 de Abril de 1930.
El Alcalde,
Julio Salvador.

Granja avícola Segarra

VENTA DE
Gallinas en plena puesta.
Polluelos de un día.
Huevos para incubar.
(Todo razas puras).
Temprado, 7 Castellón

ACEITES FILTRADOS FINOS DE OLIVA

Casa MOLINOS

Aceite superior, a 1'25 pesetas litro
» fino a 1'45 »

Pueblo, 9 - CASTELLÓN - Teléfono 820

Servicio a domicilio

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

EN SANTA MARIA Por el alma del general Primo de Rivera

Se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad el funeral en el templo de Santa María de las autoridades, comisiones militares y nutridas representaciones de la «Cruz Roja», corporaciones oficiales y oficiosas, autoridades de la Dicotididad y funcionarios de la Dicotididad, invitados a gran número, llenándose el templo.

Los señores gobernador civil, general gobernador, presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, fiscal de S. M., presidente de la Diputación, alcalde, coronel de la Comandancia de Tetuán, primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil y señor Deán de Tortosa, ocupaban los sillones colocados al lado del Evangelio en el Altar Mayor. En el de la Epistola se colocó el Clero con las Comunidades religiosas y en las sillones del presbiterio tomaron asiento el jefe accidental de la Comandancia de Carabineros, el comandante de Estado Mayor, el de Intendencia y el ayudante de S. E. con el vocal del Somatén don Manuel Mingarro.

Ofició en la misa el señor arcipreste don Elías Miliani, asistido por el coadjutor don Alfredo Sánchez y el beneficiado mosén Tirado, actuando de maestro de ceremonias don Francisco Vizcarro.

La capilla de Santa María, reforzada con elementos de la Agrupación *Els XIII* de Villarreal, interpretó la partitura de Perossi y antes del responso subió al púlpito el M. I. señor Deán de Tortosa, don Antonio Martínez, encargado de la oración fúnebre.

Si faltaba algo para acreditar los talentos y el dominio de palabras del Vicario General de Tortosa, su sermón de hoy lo habrá superado con exceso porque el doctor Martínez ha sabido sostener los escollos que ofrecen siempre esta clase de panegíricos con una discreción tal que ha sabido dejarse oír de todos con la misma complacencia y es eso: que el ilustre Deán de Tortosa tiene un poderoso dominio de la palabra, un talento nada común y un gran conocimiento de la condición humana.

Por otra parte el acento cristiano de la oración, ha permitido las evocaciones más ardorosas sin llegar a la adulación por contrario a aquel sentimiento y la oración en suma, modelo de forma y ejemplo en el fondo ha complacido a todos.

Al bajar de la Cátedra Sagrada el Dr. Martínez, se ha cantado el Responso alrededor del título que cubría la bandera española y terminado el funeral, el Sr. Deán de Tortosa ha sido felicísimo, lo mismo que el señor Arcipreste por la solemnidad que ha sabido dar al acto religioso de esta mañana en la Iglesia de Santa María.

Teatro Principal

PARA HOY
A las 9'45 noche

Extraordinario espectáculo

- Una bonita película,
- Exito de la gran bailarina,
- Grandioso EXITO de la aplaudidísima artista

CARMEN FLORES

Fastuosa presentación
Preciosa colección de mantones de Manila

PARA MAÑANA
Sesiones: 6 tarde y 10 noche

Sucesos del día

CASTELLÓN

Denunciado

Por desobedecer al jefe de la guardia municipal ha sido denunciado Angel Llorens Prades.

Cine Victoria

PARA HOY
(Horas de costumbre)

¡Exito grandioso!

La última función de gala del Circo Wolfson

(Drama en 8 partes)
por Helen Hallan
(La mujer más guapa del mundo)

A las 9'30:

El león de Sierra Morena

— Y —

El Circo Wolfson

Día Religioso

Santos de mañana

Domingo de Ramos, Santos Hermenegildo, rey de España; Carpo, Papilo, Agatodoro, Máximo, Quisiliano, Dadas, mártires; Urso, obispo; Agatónica, mártir.

El Oficio y la Misa son del Domingo de Ramos, con rito semidoble y color morado.

Indulgencia plenaria de la Bula.

Salón Goya

PARA MAÑANA
3 grandes sesiones 3

A las cuatro

El gran combate

Gary Cooper
Colleen Moore

A las 6'30 Doble

Ninguna otra mujer

Dolores del Río

El gran combate

Gary Cooper
Colleen Moore

A las 9 kilométrico

Amor a tiros

Hoot Gibson

Ninguna otra mujer

Dolores del Río

El gran combate

Gary Cooper
Colleen Moore

PRONTO

Un gran estreno

La prueba sublime

Día Civil

NACIMIENTOS

Francisca Salazar Vilarroig, Alcalde Tárrega, 28.

Juan de Ribera Alonso Forés, Colón, 37.

DEFUNCIONES

Miguel Baxo Añola, 78 años, R. Mijares, 43.

Germán Parejo García, 1 año, Norte, 8.

María Ribés Alós, 2 años, Donat, 10.

Dolores Valls Expósito, 66 años, Hospital.

Se necesita

cocinera con buena retribución. Razón en esta Administración.

Salón Royal

Teléfono núm. 178

PARA HOY

Estreno de la superproducción Metro titulada

De millonario a periodista

Un divertido asunto

Interpretado por el simpático caricato William Haines

PARA MAÑANA

3 sensacionales programas 3

PRÓXIMO LUNES

La superjoya Universal

Un pájaro de cuenta

Por el célebre Reginald Deny

En la Diputación

Sesión de la Comisión.

Esta tarde a las seis se habrá reunido para celebrar sesión la Comisión permanente.

La reunión particular de la misma Comisión celebrada ayer empezó a las cinco de la tarde y terminó después de las nueve de la noche, cambiándose impresiones sobre diferentes e importantes asuntos.

Visitas.

Esta mañana ha recibido el presidente las visitas del médico Guallar, procurador don Jaime Belver, abogado don José Vilar, teniente alcalde de San Mateo señor Roca, secretario del Ayuntamiento de Cuevas de Vinomá don Tomás Sales, don José A. Climent de Traiguera y alcalde de Herbas.

(Servicio de noche y madrugada)

Madrid 12 Abril.

Ultima hora en la Presidencia

El general Berenguer asistió ayer tarde a una conferencia dada por el duque de Spoleto, en el teatro Español, a la que asistió también la familia Real.

Después, en el Ministerio de Ejército recibió la visita del señor Núñez, que le entregó un primoroso álbum con vistas de Betanzos.

Luego despachó con el subsecretario de la Presidencia.

Más tarde le visitó el ministro de Justicia.

Después, hablando con los periodistas, confirmó el jefe del Gobierno que los Reyes saldrán para Sevilla el lunes próximo, en tren especial.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo que si después del Consejo del martes hubiese algún asunto importante para la firma del Rey, se trasladará a Sevilla, donde se propone ir un par de veces durante la estancia regia en aquella ciudad, pero las dos veces sólo permanecerá en Sevilla un día, porque tiene mucho trabajo en Madrid.

El subsecretario de la Presidencia dijo que se había reunido por primera vez la Comisión liquidadora del Consejo del Motor, que se ha hecho cargo de libros y documentos.

La reunión continuará en días sucesivos para llegar a la liquidación total.

Enterados los periodistas de que en el día de ayer celebraba su fiesta onomástica doña Dolores Fusté, madre del general Berenguer, le felicitaron, quedando muy reconocida la ilustre dama.

Estrada promete ocuparse de la supresión de la censura

En el salón de fiestas de la Casa de la Prensa se celebró esta noche el banquete de gala en honor de los periodistas americanos.

Entre otros oradores habla en este acto Rafael Marquina lamentando la ausencia de muchos compañeros, a los que sus trabajos les ha impedido asistir a estos actos. Hace un llamamiento a la Prensa.

Después, encarándose con el ministro de Justicia, que asiste al acto, le pide sea levantada la censura de Prensa, diciendo que ya hay bastante con siete años de censura. Que el Gobierno puede ver la forma cordial y ponderada con que la Prensa se manifiesta y trata los asuntos y que, por tanto, ya no está justificada esta medida de excepción.

Le ruega, en nombre de sus compañeros y de los periodistas extranjeros que asisten a este acto, termine este estado de cosas.

El señor Estrada contesta diciendo que en el primer Consejo de ministros planteará a sus compañeros esta cuestión.

Estas palabras fueron acogidas con una gran ovación.

Del problema ferroviario

Consideraciones de un diario

Anoche «La Epoca», hablando en su artículo de fondo del problema ferroviario, decía:

«El señor Argüelles ha hecho bien en decirle al país lo que es eso, que es nada menos que 797 millones de pesetas. Dice el ministro que es casi esa cifra todo el presupuesto español de 1900.

Exacto. Pero nosotros añadimos que este presupuesto de 1900 es la liquidación del desastre colonial.

¿Remedios? La inteligencia del Estado con las Compañías para la aplicación del Estatuto ferroviario; una tarificación científica y no emprender obras de ferrocarriles a boleo, sino bien estudiadas en su trazado y en sus servicios; es decir, una revisión inteligente de lo que está por hacer, una sinceridad absoluta en la relación del Estado con sus ciudadanos y un alto en los desbordamientos de la fantasía para evitar dañosas confusiones entre lo científico y lo poético.

Una conversación telefónica con Sánchez Guerra

Un redactor de «Heraldo de Madrid» ha sostenido con don José Sánchez Guerra un diálogo telefónico, que es el siguiente:

—No tengo nada que decir. Los viajes no me producen la verbosidad que a muchos ataca.

—En Madrid, don José, se ha hablado mucho de sus conversaciones con el señor Alba.

—Yo estoy donde estaba. Mi posición quedó perfectamente aclarada en el acto de la Zuzuela.

Si el señor Alba tiene algo que decir con respecto a ella, ya la dirá.

—Prepara usted algún acto público?

—No. Mi posición no ha variado, y así, no quiero nada de declaraciones periodísticas.

Cuando haya de hacerlas utilizaré el mitin o el libro pero por el momento no necesito ni de aquél ni de éste.

—Ha leído usted ese foliote en que se defiende la actuación del general Castro Girona en Valencia?

—Tampoco con respeto a eso tengo nada que decir. Lo que allí ocurrió a quién le interesa lo encontrará verazmente relatado en el libro que hace poco publico mi hijo.

—¿Piensa usted efectuar algún viaje en breve?

—No. Ahora permaneceré en Madrid una larga temporada.

—¿Entonces, no es cierto que piense volver a París pronto?

—No lo sé. Tengo allí buenos amigos. Siempre me es grata esa excursión, pero aun que la hiciera no tendría ninguna importancia.

La formación de un gran partido liberal

De acuerdo el conde de Romanos y el marqués de Alhucemas ya está resuelta la constitución de lo que van a denominar un gran partido liberal.

El conde estima feliz esta coincidencia del marqués con sus ideas y propósitos, porque dice que la experiencia enseña que es necesaria la existencia de dos grandes partidos como ya indicó para que pueda subsistir el régimen parlamentario con la monarquía al extremo de que la monarquía se debilita si estos dos grandes partidos se debilitan también.

Considera igualmente la existencia de un partido republicano fuerte y unido que constituya la verdadera oposición y sea el estímulo para las reformas democráticas.

«Los partidos—añade el conde—cuando se fraccionan en grupos se gastan, porque gastan a los hombres que es lo que está sucediendo en la política francesa.

Hay que ir a las elecciones cuanto antes y hacerlas con la máxima sinceridad.

Sobre esto el marqués dice que trabaja, con todo su entusiasmo para que los liberales se unan en un gran partido y que pronto se publicará un manifiesto liberal, en el que se verá que este partido se constituye de una forma igual a

los que existen en Inglaterra y Bélgica.

Unicamente este partido liberal podrá evitar la revolución.

En cuanto a la jefatura del mismo, el jefe será el que designe la Asamblea que ha de celebrarse pero insiste en que él no pretenda desempeñarla.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los estudiantes del Instituto de Castellón en Tarragona

(POR TELEFONO)

12-2 madrugada.

Saludamos a Castellón por conducto del HERALDO desde esta histórica ciudad, todos bien de salud y encantados de la excursión, que ya reseñaremos más despacio.

Los profesores muy atentos con nosotros y los de aquí muy interesados por la visita.

V. Llopis Aznar.

La naranja en el Extranjero

El de Londres

En la subasta de hoy se ha puesto a la venta el cargamento del vapor «Kronos».

El mercado ha registrado tendencia a la baja, alcanzándose las siguientes cotizaciones.

Naranjas:

- 240, de 9 a 9'6.
- 300, de 9 a 10'6
- 360, de 10 a 11.
- 504, de 11 a 12.

Sangrinas:

- 240, de 10 a 10'6.
- 300, de 10 a 11.
- 360, de 11 a 11'6.
- 504, de 12 a 13.

El de Liverpool

A la oferta los cargamentos por los vapores «Alfa», «Nancy», «Aase», «Churruga» y «D. Maru».

Naranjas:

- 17.600 bultos en subasta.
- 300 de 10 a 10'6
- 360, de 9 a 9'6
- 504, de 10 a 10'3

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid, 12 Abril

La ampliación de la amnistía

Hoy probablemente firmará don Alfonso el decreto de ampliación de la amnistía.

Comprenderá solo los delitos de carácter político.

La rectificación del Censo electoral

Un periódico de la mañana publica la siguiente noticia:

«En vista de las numerosas quejas y reclamaciones que el gobierno está recibiendo de todas las provincias sobre las dificultades que se presentan para llevar a cabo la rectificación del Censo electoral, sabemos que ha abandonado este propósito. En su consecuencia el gobierno, ha aprobado ya la confección de un nuevo Censo, noticia que se hará pública muy en breve. Parece que se trata de prescindir de las modalidades introducidas por el Estatuto.

Como la confección del nuevo Censo requerirá más tiempo del calculado y es propósito del gobierno abreviar trámites, es posible que se emplee el procedimiento de confeccionar las listas electorales entresacando de los padrones los nombres de los votantes, de acuerdo con la condición única que establece la ley electoral.

De todos modos, sea cual fuere el procedimiento a seguir, el nuevo censo no podrá estar terminado antes del próximo mes de Septiembre».

Los remolacheros

Organizada por la Unión regional de remolacheros de Madrid y Toledo se celebrará mañana domingo una Asamblea remolachera en Aranjuez.

El acto tendrá lugar a las nueve de la mañana en el Teatro del Real Sitio y tendrá carácter de Asamblea regional, pues concurrirán representantes de todos los pueblos donde se cultiva la remolacha.

Presidirá el marqués de Casa-Pizarro que ostentará la representación de la Unión regional de Madrid y Toledo.

También asistirá el secretario general de la Unión nacional remolachera don José María Brun, que llevará la representación de los remolacheros de Aragón.

Constitución da un Comité

En la Dirección general de Minas se ha facilitado hoy a la prensa la siguiente nota:

Confirmando el Real decreto de Marzo último en virtud del cual se suprimió el Consejo nacional de Combustible, transfiriendo sus atribuciones a un Comité, ha quedado éste constituido bajo la presidencia del Director general de Minas, formando parte del mismo, representantes del Estado, alma-

cenistas e importadores de carbón, productores, etc.

Su primera intervención será en el problema planteado en Asturias, con motivo del aumento del 10 por 100 en los salarios de los obreros.

El ingreso de los ayudantes de Obras públicas

Se ha publicado una real orden disponiendo que se anuncie nueva convocatoria para el ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras Públicas.

Las solicitudes se presentarán antes del primero de Septiembre y los ejercicios comenzarán el 3 de Noviembre.

Los beneficios de la amnistía

Por real orden del Ministerio del Ejército, se resuelve que los beneficios de amnistía comprenda a los que contrajeron matrimonio sin autorización y sin reunir las condiciones reglamentarias.

Despacho regio

El jefe del Gobierno acudió esta mañana como de costumbre a Palacio para despachar con don Alfonso.

A las once abandonaba el conde Xuen el regio Alcázar.

La juventud monárquica

La comisión organizadora de la Juventud monárquica ha hecho público para conocimiento de todos los afiliados, que mañana domingo a las diez de la misma se celebrará en el teatro de la Latina una Asamblea general para elegir la Junta directiva y aprobar los Estatutos.

También se discutirá y aprobará en su caso el programa de actuación de la referida agrupación.

El Rey en la Moncloa

Terminado el despacho con el monarca, salió don Alfonso de Palacio marchando a la Moncloa, para acompañar a los periodistas americanos en su visita a la Ciudad Universitaria.

En el Colegio de ciegos y sordo-mudos

En el salón de actos del Colegio nacional de ciegos y sordo-mudos, se ha celebrado esta mañana la coremonia de tomar posesión de la presidencia de dicho Centro, el infante don Jaime.

Este llegó acompañado de su profesor señor Antelo, siendo recibido en la puerta del edificio, por el ministro de Instrucción pública y otras personalidades.

El señor Tormo pronunció un elocuente discurso, agradeciendo a Su Alteza el haberse dignado aceptar el cargo.

Terminó dando un viva al Rey y otro al infante don Jaime.

Este dió lectura a unas cuartillas, posesionándose seguidamente de la presidencia.

En los ministerios

Presidencia

El jefe del gobierno recibió las visitas de una comisión de Alicante y otra del Ferrol.

Esta última le dió las gracias por su intervención en la crisis de trabajo planteada en aquella población, evitando el despido de más obreros.

Justicia

Después del Consejo de ministros que se celebrará el próximo martes, marchará el señor Estrada a Málaga donde permanecerá todos los días de semana Santa y Pascua.

Gobernación

Visitaron al general Marzo el exalcalde de Madrid señor Alcocer y el conde de Parellada.

Fomento

Una comisión de Cugalón (Teruel) visitó al señor Matos, para pedirle que la estación férrea de aquel pueblo se emplase en el mismo lugar de donde la quitó la Dictadura.

También le visitó una comisión de ingenieros civiles para invitarle al banquete que se celebrará en honor de su compañero señor Bahigas, autor del sistema de iluminación de la Exposición de Barcelona.

Finalmente recibió la visita de una comisión de fuerzas vivas de Tarragona.

Barcelona

Los indultados de Garraf.

Esta noche en el correo de Valencia llegarán cuatro de los indultados recientemente y que cumplan condena por el regicidio frustrado en las costas de Garraf.

Badia y Ferrer se unirán a civil y Garriga en la estación de San Vicente.

Se les prepara un gran recibimiento.

La Federación atletica y la de futbol, acudirán a la estación.

Contra la censura.

Los directores de periódicos de carácter político, se han reunido acordando dirigir un telegrama al gobierno protestando del régimen de censura.

Reclamando cantidades.

Esta mañana ha visitado el gobernador civil el presidente del Comité de Artes blancas, rogándole intervenga para que se le abonen las cantidades que se les adeudan.

Cambio de nombres.

El Ayuntamiento de Argenteras ha acordado rotular varias calles de aquella población con los nombres de Pi y Margall Cervantes Guimera y otros.

La calle de Pi y Margall se denominaba actualmente del 13 de Septiembre.

Hoy se ha efectuado la extradición de un súbdito suizo, que realizó un atraco a mano armada en una casa de Banca Suiza de Barcelona.

Movimiento del puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS

Día 12

A la carga:

- «Hafnia» para Boston y Newcastle.
- «A. Mendi» para Liverpool.
- «Karla» para Londres.
- «Oldenburg» para Hamburgo.

Anunciados para cargar el lunes:

- «Hafnia» para Boston y Newcastle.
- «A. Mendi» para Liverpool.
- «Karla» para Londres.
- «Oldenburg» para Hamburgo.
- «Bessel» para Bremer.
- «Ba» para Manchester.

De Granada

La tragedia del Hospicio

En el juzgado especial que instruye el sumario por la tragedia registrada hace algún tiempo en el Hospicio que costó la vida a 14 niños allí albergados que fueron sometidos a tratamiento para curar la tífia, ha presentado escrito el abogado señor Blasco Diaz mostrándose parte en nombre de las familias algunas víctimas, para ejercer la acusación privada.

Eta pide que la cuantía por la responsabilidad civil de los procesados se fije en 100.000 pesetas para los médicos y 50.000 para los farmacéuticos.

El sumario consta ya de 2.000 folios.

Como pruebas de convicción figuran en el mismo 7 frascos de sales de tali, de los 10 que mandó la casa productora.

De Valencia

La novillada de mañana

Reina extraordinaria expectación por la novillada de mañana, en la que actuarán Reverito, Torón y Amorós Chico.

La demanda de entradas es grande, esperándose que habrá un lleno completo, pues realmente se trata de un cartel de intensa emoción.

El pasado sábado se perdió una rueda de auto, montada sobre disco, en el trayecto de Castellón a las cuevas de Oropesa.

Se ruega la presenten en el Garage Castellón y se gratificará.

Se vende

un maset, espaldas al de Colomina y al de Carbó.

Razón, Poeta Verdguer, 44.

Aprendiz

SE NECESITA

EN ESTA IMPRENTA

Compañía naviera Ibarra y C.ª

y Transmediterránea en combinación

Servicio fijo mensual entre el Norte de España, Sur y Mediterráneo

Informes: (D. Vicente Navarro Pastor, Pi y Margall, 8.
(Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6
(Sucesor de Sebastián, Roca (Grao), Blasco Ibañez, 19

En Valencia

Se traspasa Establecimiento

de Vinos, Aceites y Comestibles, situado cerca del mercado Central con buena clientela, venta diaria y buen porvenir, con vivienda y alquiler módico, por ausentarse el dueño.

Prima de traspaso, 5.500 pesetas

Razón, Juan Sañaber, calle Samaniego, 14-2.º—VALENCIA

Gran Hotel Fuente-En-Segures

Dirigido por Francisco Salazar

(Para las fiestas de Semana Santa y Pascuas estará abierto el Hotel, a fin de que los necesitados de estas aguas puedan beberlas esos días y descansar al propio tiempo)

Nuevo salón-comedor y cocina excelente.

Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baños, peluquería de señoras y caballeros.

Teléfono para conferenciar desde el Hotel.

Auto-turismo, abonando una peseta por km. con derecho a cinco plazas.

PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 pesetas. Los meses de Mayo y Junio, y del 15 de Septiembre hasta fin de temporada, el DIEZ POR CIENTO DE REBAJA en los precios.

Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chófers y servidumbre de los señores agüistas.

Para familias, precios convencionales.

Detalles y correspondencia

Durante la temporada, a la Administración del Hotel



Miró

Peluqueros de Señoras
La calidad de sus trabajos les acreditan como los mejores

Ondulación Permanente desde 20 Ptas.

Tinturas — Manicura — Masaje — Calistia

Peluquería OLYMPIA

González Chermá, 36, entresuelo. - CASTELLÓN

Deportes

Fútbol

El C. D. Castellón a Madrid.

La del alba sería cuando los cachorros del Sequil salieron del Club. Iban tan contentos, tan gallardos y alborozados por verse ya camino de Madrid, que el gozo se les traslucía por todas partes. Todos los equipiers van bien de moral y excelentemente de forma y con ganas locas de salir al campo de Chamartín y luchar con el enemigo, equipo que como algunos toreros son ases de prensa nada más.

Se calcula de doscientos a trescientos los aficionados castellonenses que mañana harán acto de presencia en el campo del Madrid, animando a los nuestros.

El equipo se alineará como el pasado domingo lo hizo en el Sequil.

Los que nos quedamos aquí sufriremos tanto como los testigos presenciales de la lucha y no cesará nuestro desasosiego hasta que sepamos las peripecias del match.

Dicen que el Athlétic alineará a nuevos elementos, entre ellos a dos canarios. De que no canten se encargarán los sevillanos del Sequil.

Y para terminar lancemos un sonoro Pam, Pam, orellut, por el futuro triunfo.

Dos adquisiciones del Madrid.

El jugador sevillano procedente de la Cultural Leonesa Leonicito ha firmado ficha por el Real Madrid para actuar en las filas blancas de medio.

También el Club campeón del centro cuenta con la cooperación del interior derecha del Tolosa joven jugador, de quien se espera mucho según han declarado los que le han visto actuar.

El Europa expulsa a algunos jugadores.

Ante las causas que han podido determinar la serie de fracasos del Club Europa en primeras eliminaciones para el campeonato de España el Consejo directivo del Club ha acordado rescindir los contratos con Pellicer, Mauri, Clordia, Colls e Irazo.

Luciano Urquijo delegado del Athlétic Club, ha manifestado que en principio está acordada la disolución del equipo.

Dice que situado el Club en la segunda división de la Liga y sin campo de deportes, no le es posible vivir.

No obstante, intentará llevar a la práctica una fórmula para evitar la disolución.

Consiste en gestionar con el Athlétic de Bilbao y el Real Madrid la ampliación de la primera Liga, el primero como filial suyo y el segundo como rival regional, que sea duda alguna amparará su propuesta.

Esta Liga se podría ampliar a 14 Clubs, interviniendo los diez existentes y el Athlétic Club de Madrid, Sporting de Gijón, Iberia de Zaragoza y el Sevilla.

Entonces éste sería el verdadero campeón de España.

Pelota

En Almazora.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el triquet de Almazora un grandioso partido de pelota, a rebote, 60 tantos, en el que tomarán parte Loco I de Burjasot y Emiliel de Castellón, contra Moragues de Jávea, Nel de Alberique y un saque.

Ciclismo

El corredor Paulo, de Vall de Uxó.

Nuestro paisano el notable ciclista Vicente Paulo, que tantos éxitos alcanzó en su larga carrera deportiva, marchará mañana a Valencia, en cuyo puerto embarcará para Melilla, donde ha sido destinado como recluta del actual reemplazo.

La marcha de Paulo será como

—El maestro Serrano, cuyos propósitos de laboriosidad no suelen ir acordes con la pícara realidad de la vida, apostó una cena para veinticinco socios de la aristocrática sociedad de Agricultura de Valencia, a que antes del 31 de Marzo, estrenaría en el Apolo de dicha capital sus zarzuelas «La Dolorosa» y «El pañuelo rojo» y un pasodoble dedicado a la banda del Hospicio de la Beneficencia.

Como pasó la fecha convenida y nada de ello se había cumplido, varios de aquellos amigos fueron a sorprender al compositor valenciano a su finca del Perelló, donde se ocupa en la plantación de un huerto, y a cobrarle de paso la apuesta. Pero los sorprendidos fueron ellos, pues encontraron a Serrano componiendo un himno al trabajo!

Taurinos

La *Gaceta* de hoy publica una Real orden dando nueva redacción al número tercero de la Real orden de 7 de Febrero de 1918 relativo a los petos defensivos que se han de emplear en las corridas de toros, en el sentido de que estos petos deberán ajustarse a los aprobados por la Comisión señalados con los números 2, 3, 5, 6 y 8.

Postales

La junta clasificadora del ministerio del Ejército ha hecho la siguiente propuesta para destinos civiles en esta provincia:

Carteros.—De Torrenostra, Vicente Pérez Contreras.

Idem de Villavieja, Francisco Vedri Estellés.

Peatones de Correos.—De Almazora al aparedor tranvía, Joaquín Fuster Lloret.

Peatón de Morella a Vallibona, Vicente Allepuz Vives.

Peatón de Zorita a Aguaviva, Dionisio Andrés López.

Peatón de Benicarló a la estación, José Martorell Beltrán.

Peatón de Segorbe a Almedijar, Francisco Galera Romero.

Sociales

Mañana a las tres de la tarde se reunirá en Junta general el Casino Antiguo.

También se reunirá mañana, en el Ateneo, La Filarmónica.

Obreros

Creemos de interés para los obreros darles a entender que en una Real orden de ayer se da nueva redacción al párrafo segundo del artículo sexto de la Ley de 15 de Enero de 1920, en el sentido de que cuando las horas extraordinarias de trabajo que se presten durante la noche o en domingo excedan de las diez primeras diarias, el recargo no podrá ser inferior al 40 por ciento.

Industriales

Por una R. O. se aclara el artículo segundo del decreto del 29 de Abril de 1927 sobre la importación y venta de aparatos encen-

dedores en el sentido de aclarar lo que se entiende por encendedores dorados.

Agrícolas

La mosa de olivo está haciendo su aparición en olivares de Tortosa, en gran proporción por encontrar en las olivas del suelo campo, abonado para multiplicarse.

Esta falta de higiene de los campos da lugar a que toquen las consecuencias multitud de propietarios que han escogido las aceitunas a su debido tiempo, porque es de esperar que la poca cosecha de este año será nula solamente por este motivo.

Regionales

Las corporaciones y fuerzas vivas de Valencia han telegrafiado al Gobierno en el sentido de adherirse a las peticiones formuladas en pró de la continuación de las obras del ferrocarril Cuenca-Utiel.

Mortuorios

Anoche y en su casa de Burjasot, dejó de existir el doctor don Francisco Muñoz Izquierdo, obispo y Patriarca de las Indias.

La noticia fué transmitida a Madrid con carácter oficial.

El doctor Muñoz era valenciano. Nació en Burjasot el 25 de Abril de 1868 y estudió en este Seminario. Fué consagrado obispo en Barcelona el 15 de Octubre de 1916, y preconizado Patriarca el 14 de Diciembre de 1925.

¡Descanse en paz!

TENNIS

Necesariamente, si usted quiere ser una elegante y consumada tenniswomen, tendrá que comprar los artículos de nuestra sección de sports

Sueters, raquetas, pelotas, barnices
Almacenes MIGUEL PEÑA

CASTELLÓN AL DIA

El día de hoy ha sido en extremo desapacible, aunque menos frío que el de ayer.

—El programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal mañana de once a una, en el Real de la feria es el siguiente:

«Jaime Pastor» pasodoble, Llop.

«Fantasía Española», Bretón.

«Moros y Cristianos» selección, Serrano.

«La Revoltosa» selección, Chapi.

«Un día de verano en Noruega» fantasía, Wilmers.

«Trompas del Bosque» pasodoble, San José.

—He aquí el sumario del número 196 de «La Semana Gráfica» que acaba de ponerse a la venta. El Domingo de Ramos. De la inauguración del Palacio de la Prensa en Madrid, traslado de los restos de Pablo Iglesias al monumento erigido a su memoria, nota de actualidad valenciana. Llegada del infante don Carlos a Barcelona. Notas gráficas de Barcelona, el traslado de los restos del Padre Ferris al Sanatorio de Fontilles. La obra maestra de Juan de Juni, existente en la catedral de Segovia. Páginas de cine, modas, deportes y toros, una soberbia portada de Barrera y cuentos, crónicas, versos y la interesante novela «El Hijo de la Noche» completan este número uno de los mejores publicados.

En la página dedicada a los regalos, publica el cupón número 15 para optar a ellos.

De venta en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

Radio FOLCH

El depósito más importante de aparatos de

RADIO

ATWATER KENT

TELEFUNKEN

STEINITE

PHILIPS

POLIDINE

Amplificadores WEBSTER
Para grandes locales

Gramofolas y Discos

Antes de comprar visite
RADIO Folch
P. Paz, 14.-CASTELLÓN

¡Máximo rendimiento!

Válvulas TELEFUNKEN

—Ha sido nombrado por Guerra, guardia del Pinar, Zacarias Zofo Blanco.

Peón barrendero, Pedro Lorenza Colencia y agente de inspección de arbitros, Cristóbal Roldán Oliveira.

—Acerca del horario de trenes, que será establecido próximamente en la línea Valencia Barcelona, dice la prensa de Valencia.

En las modificaciones de horario de trenes que en breve pondrá en vigor la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte figura la del tren expreso de Barcelona, que ahora tiene su salida para la Ciudad Condal a las 9'35 de la mañana, que saldrá a las 13'35.

Además establecerá dos trenes ligeros: uno con viajeros hasta Castellón, y otro para Vinaroz.

—El Boletín oficial publica el anuncio del examen a operadores de cine.

El plazo terminará dentro de 15 días presentándose las solicitudes en el Gobierno civil.

—El próximo lunes no hay señalamientos ante la Junta de clasificación y el martes comparecerán los mozos de los alistamientos de Chiva de Morella, Forcall, La Jana, La Mata y Olocau.

—¿El mejor.....?

¡TELEFUNKEN!

Distribuidores V. Gascó Moner

No le quepa a usted la menor duda, si busca la legítima TARBENA DE LA MARINA, tenga la bondad de visitar la

CASA VILLALBA

Ultramarinos (La Virgen del Pilar)

—No olviden los castellonenses que vayan a Barcelona, que la Penión de Vicente Añols, continúa establecida en la calle de Lancaster, 8, principal, de la que regresan muy satisfechos los que allí se hospedaron.

El Siglo XX

El próximo domingo gran Exposición de fantasías para la temporada.

Entrada libre.

El Siglo XX

—Los paquetes del exquisito producto CREMADINA, que valen pesetas 0'25 uno, puede usted adquirirlos, en concepto de propaganda, por SOLO 10 CENTIMOS presentando recortado hasta 30 de Abril de 1930, el anuncio que hoy aparece en este periódico. CREMADINA ES UN POSTRE SABROSO Y ECONOMICO.

—Serapión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Zotal

El que se vende a granel o en botellas es falsificado

Tal vez sea usted consumidor de

Jamón Avilés

Vinos del Rhin

Royal Baking Power (levadura)

Visite la CASA VILLALBA

Ultramarinos (La Virgen del Pilar)

GRAFAS GRADUADAS

cotice precio

en Casa Folch

P. Paz, 14. - Castellón

TELEFUNKEN

TELEFUNKEN

TELEFUNKEN

Para los niños

Para los adultos

Para los ancianos

Es el mejor laxante.

El mejor purgante.

El más agradable.

El más cómodo.

El más económico.

Tabletas CASTELLÓ

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

Muy bien servido estará usted y con mucha economía al propio tiempo, si prueba los Vinos Realón DULCE DE POSTRE, BLANCO TIPO DIAMANTE y CLARETE TIPO RIOJA

Visite la CASA VILLALBA

Ultramarinos (La Virgen del Pilar)

¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado.

Farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

Ecos de Sociedad

Pequeños consejos

Para que no se les caiga las plumas a las gallinas debe dárseles a comer nabos y col picada muy finamente.

También es bueno hacerles tomar, con igual objeto, un poco de aceite de ricino.

De regreso

De Madrid, donde ha pasado una temporada para adquirir las últimas novedades en sombreros para señoras y señoritas, ha regresado la respetable señora viuda de Ramón, doña Magdalena Yervas.

Don Vicente Cantos

Para apadrinar la próxima boda del joven abogado y gerente del HERALDO don José Castelló-Tárraga, llegará a Castellón dos o tres días antes, el ilustre exsubsecretario de Fomento y exdiputado a Cortes don Vicente Cantos, para poder atender con todo detenimiento a las comisiones de la provincia y singularmente de la comarca de Luena que le han anunciado su venida a Castellón para verle.

A Sevilla y Madrid

En el sevillano de esta noche marcharán a Sevilla, desde donde se trasladarán a Madrid, los distinguidos señores de Morelló (don José) con su bella hermanita Maruja, la respetable esposa de don Norberto Ferrer y su bella hija Consuelito.

Los señores de Bau

Desde Málaga, donde pasan una temporada, nos envían una lindísima tarjeta, saludándonos, los distinguidos señores de Bau, nuestros estimados amigos.

El Deán de Tortosa

Esta noche regresará a la ciudad del Ebro, el ilustre Deán de Tortosa Dr. Martínez, llegado a Castellón para predicar esta mañana en Santa María.

El telegrafista Castelló

Se encuentra en Castellón, después de asistir en Madrid a un concursillo de mecanografía, nuestro querido amigo y paisano, el joven telegrafista don Joaquín Castelló Bermell, clasificado número 1 en el Centro Regional de Barcelona.

Bien venido.

A Niza

Esta noche tiene el propósito de regresar a Niza, nuestro buen amigo, el conocido comerciante y paisano, don José Pascual Masip. Lleve feliz viaje.

Marcharon

A Barcelona, marchó ayer don Odón Salvador.

A Madrid, para presenciar el partido Athletic-Castellón, han salido hoy don Emilio Pérez, don Joaquín Beltrán, don José Prades y don José Carrión, en el automóvil del primero de estos amigos.

Con el mismo destino y objeto, los distinguidos deportistas don Manuel Vilar y don Manuel Basco con sus esposas Amparo Forcada y Socorro Gimeno, haciendo el viaje en el auto del señor Vilar.

Igualmente han salido esta tarde a las tres, el reputado Dr. don Francisco Llopis y los jóvenes Manolo Ges, Tomás Oliver y nuestros compañeros de Redacción Manolito Castelló y don Alfonso Blanco.

También a la Villa y Corte, con motivo de encontrarse enferma su hermana, el administrador de Rentas públicas, don Emilio Cirujeda.

Maestro premiado

Nuestro querido amigo D. Francisco Mondragón, maestro de Escuela, ha sido premiado por la Caja de Previsión de Valencia, con 200 pesetas y un diploma, y con 25 pesetas cada una de las Matuaidades de dicho pueblo.

Reciba el laborioso e inteligente compañero nuestra más cordial felicitación.

Con la felicitación de La Escuela, de cuyo apreciable colega reproducimos la anterior noticia, va también la nuestra.

Capítulo de enfermos

Igualmente se afirma la del exdiputado provincial don Vicente Sales.

Continúa en el mismo estado de salud la virtuosa señorita Carmen Llistar.

Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que le aquejaba en los ojos, nuestro querido amigo, el práctico del puerto don Emilio Damiá. Celebramos de veras esta mejoría.

—Ahorrará usted comprando calcetines MOLFORT'S, los más resistentes.

Almacenes J. Pascual Cazador
Colón, 76 y Alloza, 105

En el Gobierno Civil

Sin noticias.

Hoy no tenía el señor Carrera ninguna noticia para la prensa.

Junta.

El lunes presidirá la Junta provincial de Protección a la Infancia.



La batería Tudor que siempre fué buena es ahora además barata

Consultad precios en GARAGE CASTELLÓN. ---:--- Hérrero, 23

Próxima apertura del nuevo Comercio de Tejidos

EL BARATO

JOAQUÍN TÁRREGA

(DEPENDIENTE DE LA CASA RODRÍGUEZ)

Especialidad en altas Novedades para Señora y Caballero.

Inmenso surtido en todos los artículos del ramo.

Visite esta casa el día de su apertura que prepara grandes SALDOS

No confundirse: **EL BARATO**

González Chermá, 23 — CASTELLÓN — (Junto a la iglesia de San Miguel)

LAS ENFERMEDADES

DEL ESTÓMAGO

Y DE LOS INTESTINOS

MALAS DIGESTIONES, VÓMITOS, DOLOR DE ESTÓMAGO, INAPETENCIA, DIARREAS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO,

se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

potentísimo tónico digestivo que triunfa siempre

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO



En los «Almacenes Miguel Peña» encontrará artículos clásicos y corrientes; artículos de última creación y los de alta calidad

TODOS - TODOS - TODOS le costarán menos dinero, comprándolos en los

Almacenes Miguel Peña

González Chermá, 88 Colón, 33 Mercadillo, 4 CASTELLÓN

Eros de Lucena

Poseión del nuevo alcalde de Real orden.

En la sesión extraordinaria del día 9 de los corrientes tomó posesión de la Alcaldía de esta invicta villa, el popular y prestigioso lucense don Tertuliano Puerto Montañés.

Momentos antes del acto de posesión, ya estaba invadido el gran Salón de Sesiones, antecala y escalera de la Casa Consistorial, ansioso el público de presenciar tan trascendental acto, pues el pueblo en masa acudió a la sesión para felicitarle y darle la enhorabuena.

Al ocupar el sillón presidencial estalla una gran ovación seguida de vivas y aplausos al nuevo alcalde y pidiéndole que hablara, y el señor Puerto, un tanto emocionado por aquella inesperada concurrencia, se levantó y dijo:

«Solo dos palabras para daros las más expresivas gracias y recoger esos aplausos que habéis dirigido, no a mi modesta persona, porque serían inmerecidos, sino al nuevo alcalde constitucional y a todos sus dignos compañeros de consistorio. Porque esa explosión de alegría y satisfacción demuestra que habéis recobrado las libertades constitucionales y los derechos individuales tanto tiempo aprisionados por la Dictadura, y que el Gobierno del ilustre general Berenguer ha libertado; por lo cual le debemos gratitud y nuestro decidido apoyo.»

Aún no soy partidario de los discursos en estos actos, porque vosotros diréis que los múltiples que en esta casa se han pronunciado durante la anterior etapa dictatorial todos han dado un resultado negativo y hasta pernicioso para los intereses del Municipio; yo debo decir, que el alcalde, y creo que todos los ediles en la representación que ostentan, sabrán defender y respaldar vuestros derechos de ciudadanía, pero en reciprocidad os ruego y aconsejo que respetéis siempre el principio de autoridad en todos los órdenes; que respetéis y acatéis ese Código del pueblo llamado Ordenanzas municipales (que desde luego se expondrán al público) para que todos las conozcan y guarden de infringir sus disposiciones; que os respetéis todos mutuamente para evitar altercados y alteraciones de orden público a fin de que reine la paz y tranquilidad en el pueblo; y así consigamos que los que nos honran con sus visitas, forasteros, turistas y veraneantes, puedan decir que Lucena es un pueblo culto, limpio, amable, pacífico y hospitalario.

Como la constitución de este Ayuntamiento solo es transitoria y no sabemos lo que durará esta interinidad, no podemos fijar un programa de nuestra actuación, pero si os ofrecemos que se harán todas las mejoras posibles al pueblo llevando una buena administración, sin despilfarrar ni filtraciones y que defendemos por todos los medios los intereses del Municipio. Mas, como se rumorea y va tomando incremento en el pueblo la creencia o sospecha de que durante estos últimos años han podido haber malversaciones o dilapidaciones en los fondos municipales, fundándose en el gran aumento de los presupuestos y las pocas mejoras que se han hecho al pueblo, para desvanecer esos errores y evitar maledicencias, creo indispensable para el bien de todos se nombre una comisión compuesta de dos concejales, un socio de cada caserío «La Peña» y «Lucenenses» y otra persona técnica en contabilidad, para que inspeccionen y revisen todas las cuentas y presupuestos municipales de los seis años últimos, y si de tal inspección resulta desvanecida la sospecha, yo seré el primero en proponer se acuerde dar un voto de gracias a nuestros predecesores, pero si resultase lo contrario, se exigirá las responsabilidades a que hubiere lugar.

Por último digo que esta Casa Consistorial es la Casa del Pueblo y todos los vecinos tenéis derecho a venir para informarse en las oficinas municipales de los

asuntos que les interesen, porque además de que así lo dispone el artículo 131 del Estatuto municipal, los empleados que cobran, tienen el deber de atender y servir a los contribuyentes que pagan.»

Al terminar, estalló nueva salva de aplausos, y el nuevo alcalde les rogó se retiraran ordenadamente; no obstante ello, al salir de la Casa Consistorial se repitieron los aplausos, disparándose tracas y cohetes de colores, obsequiándole por fin con una serenata por los músicos de la villa.

También tomaron posesión los tenientes de alcalde nombrados de Real orden, don José Franch Aparici y don Bernardo Ribés Aparici.

Y ahora para completar la manifestación de simpatía y con el fin de demostrarle a su alcalde la satisfacción que tiene la Sociedad Casino Agrícola Lucenense, ha organizado en honor a su presidente una fiesta y un gran baile, en donde las simpáticas lucenenses podrán lucir sus trajes y mantones, y en obsequio a las mismas, se sortearán bonitos premios que los socios del Casino regalan en honor a su presidente por haber sido elevado al sillón presidencial del Ayuntamiento.

El Corresponsal.

Eros de Morella

Crónica semanal.

Para disfrutar un mes de permiso, salió don Tomás López de la Casa, director de este Banco de Crédito de Zaragoza, acompañado de su distinguida familia.

—En la Iglesia Arciprestal, ha dado comienzo el solemnisimo Septenario, que todos los años, la semana de Pasión, dedica a la Virgen de los Dolores la Cofradía de este nombre, con sermón todos los días a cargo este año del P. Belart, encargado de la santa cuaresma, que ya casi toca a su fin. Por tratarse de un culto religioso solemne, altar mayor, presidido por la Virgen de los Dolores, de Doménech, luce profusa iluminación, la orquesta, también reúne sus mejores y más numerosos elementos, y el público invade las espaciosas naves de nuestro primer templo parroquial.

—Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia personal, en la explosión del tubo de gas a presión, que explotó días pasados en la fábrica de hilaturas de don Fidel Adel Guimerá. Algún tabique, puertas y cristales, hechos añicos, fueron los que acreditaron la potencia extraordinaria de estos gases, y asusta pensar lo que hubiera ocurrido, si llega a explotar unos minutos antes en que había vorias personas a su alrededor.

—Ha fallecido doña Josefa Carceller, de la antigua y acreditada casa de paquetería y mercería, de la plaza del Mercado, y de cuya dolencia, ya dimos cuenta a nuestros lectores, en alguna crónica anterior.

—Mañana tomarán posesión de sus cargos, el nuevo alcalde y tenientes de alcalde, de real orden, don Manuel Grau, don Silvestre Moya, don Romualdo Amela y don Manuel Segura. Que sea enhorabuena.

—Para practicar diligencias, con motivo de una denuncia, han efectuado varios viajes, al monte comunal de Pereroles, las autoridades de montes de esta demarcación, el Juzgado y el Ayuntamiento de esta ciudad.

El Corresponsal. 10-4-1930.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABAÑA

Antibiliosas
Depurativas
Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR. EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL

Pastilla pequeña. 0'20 Grande 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chavari, Lealtad, 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Se vende una villa en Benicasim, por 27.000 pesetas. Razón, San Vicente, 12.—Castellón.

Pastás y Pan de Gluten Tuset Para convalecientes y enfermos de Diabéticos EL DE MAYOR PUREZA De venta en los establecimientos de Ultramarinos

Emilio Navarro, Pasaje Mercado, 2.—Primitivo Garcia, Vera 1.—Eliseo Ripollés, Alloza, 101.—Pedro Goicoa, Mayor, 63.—Eliseo Escrig, Mayor, 6 y en la Pastelería de Francisco Blasco, Ruiz Zorrilla, 6.

“EL COMBATE” solicita corresponsales en esta provincia

La Administración del periódico madrileño El Combate que tan intensa campaña hace contra la Dictadura, desea tener corresponsales activos y solventes en todos los pueblos de esta provincia.

Solicítense las corresponsalías escribiendo a El Combate, Paseo de Recoletos, 5.—Madrid.

GANGA



Casa Agulleiro Se venden bicicletas a precios de fábrica Varias marcas y varios tipos de bicicletas, muy baratas. Precios especiales para los revendedores.—Villarreal

Urge vender en buenas condiciones de precio y plazo, una casa sita en Castellón, calle de González Chermá. Para ofertas y detalles dirigirse los días 10, 11 y 12 a E. Balanchana, Hotel Suizo, de once a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Se necesitan OFICIALES Y APRENDIZAS en la fábrica de gorras de Fenollosa Calle de Zaragoza, 8.—Castellón

Joven Se ofrece para despacho, farmacia o algún otro oficio, con conocimientos generales. Pocos pretensiones. Razón, Santa Bárbara, 12.

Criada se desea en una casa de esta capital, para servir a joven matrimonio. Razón en esta imprenta.

Dos casas vendiendo muy baratas, situadas en la Ronda de la Magdalena, números 88 y 90. Razón en el 43, casa Odón, Caballeros, vinos, Castellón

Enfermos Desesperados, no desalentad!...

El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivos.

Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia:

Desde hace más de dos años que venía padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo, hasta que en octubre último me decidí a probar su Cura núm. 4 y quedé maravillado de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curado.

También mi hermano, que padecía bastante del estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo, en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos, cosa que antes no podía hacer. L. L. LÓPEZ, Teja, 33, Fuente la Higuera (Valencia).

Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y casi siempre en cama, ya puede hacer todo lo de casa con la Cura núm. 16. Además, he recomendado las Curas núms. 1, 2, 14, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ OARCIA, Azucarera, Arucas (Canarias).

Creo no diré a Vdes. su debido tiempo, las gracias por su envío de una caja n.º 7, para combatir la Tos crónica de mi hijo de 8 años, que con la mitad de su contenido se curó, después de tener dos Sres. Médicos dos meses, sin poder extirpar tan fuertes ataques, que hasta sangre le producían, cuando empezó a tomar estas tisanas, que le curaron en 15 días. E. BALLEGAARD, Atarazanas, 10. Santander.

Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS.—Monsieur Kneip

NADA MAS QUE PLANTAS RECOGIDAS ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD

Venta en Castellón: Droguería Fayos, G. Chermá, 84

POSTRE EXCELENTE podrá hacer usted mismo, en su propia casa

CREMADINA (CUSTARD INGLES)

Elaborada por el Dr. Kinzbrunner de Málaga

Cremas, Flanes, Natillas, Papillas, Pudines, Helados

El alimento más sano y puro para niños y adultos

Precio: 25 céntimos paquete

En Castellón se vende al público en los establecimientos de David Pallarés, Colón, 62; Joaquín Villalba, G. Chermá, 30; Daniel Gual, G. Chermá, 66; Vicente Saenz, G. Chermá, 174; Eliseo Escrig, Mayor, 6; Manuel Cruzado, Mayor, 102; Francisco Arcusa, Mercado, 31; Pedro Sancho, Mercado, 36; Pascual Agramunt, Pi y Margall, 19; Luis Rebullida, P. Paz, 11; Agustín Sella, Salmorón, 167; Consuelo Tárrega, Sanahuja, 1; Victoriano Canós, R. Mijares, 136; Enrique Llobregat, Ronda del Mijares, 168 y Primitivo Garcia, Vera, 1.

Representante: M. Castell Carreras, E. Viciano, 33-2.

IMPORTANTE: El fabricante de la CREMADINA, deseando facilitar al público la comprobación de la bondad de su excelente producto, si se presenta este anuncio recordado (caduca el 30 Abril 1930) en cualquiera de los establecimientos indicados, por SOLO 10 CENTIMOS le será entregado un paquete CREMADINA exactamente igual a los que se venden a pesetas 0'25 uno.

Carmen Forcada presenta a su distinguida clientela su extensa colección de sombreros para Señora

¿ CALLOS ?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo uanetes, el patentado **Ungüento mágico** Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías 1a-0 pesetas. Por correo Zestapas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

HERNIAS (Cómo pueden curarse) Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

- 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bregueros o vendajes corrientes.
- 2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada cual, necesitamos ver previamente al herniado, sin cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den.
- 3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprarlos innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y tres años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto, en su parte esencial, de cuantos otros se conocen.
- 4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por gravísimos que sean, incluso en las hernias que, habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes.

Y por último, que para dar facilidades a las personas de modesta posición les concedemos que vayan pagando nuestros trabajos en varios meses. Es esta otra nueva demostración de buena fe, cerca de la cual debieran reflexionar todos.

GABINETE de JERÓNIMO FARRE Horas de 11 a 1 y de 4 a 6

Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Victor Hugo), Madrid

En CASTELLÓN, el día 3 de Mayo, sábado, en el HOTEL FABRA

Almoxarifado de suministros eléctricos e industriales

SANGIS

Motor de doble arrollamiento

“HEEMAF” arranca automáticamente

“WESTINGHOUSE” protegido contra el agua

No tienen desgaste de contactos de corriente

Electro-motores Alternadores: Transformadores: Dinamos Turbo-Alternadores: Grupos Hidráulicos. Instalaciones completas para riegos. Material de alta y pequeño material. Contadores, Lámparas, Electricidad en general.

Para informes y presupuestos, dirigirse a nuestro representante Don Genaro González, Plaza del Rey, 35 (Corredor colegiado)